

加味知柏地黄汤治疗老年阴道炎临床疗效及安全性分析

陈晓金 曹莉莉

龙岩市新罗区妇幼保健院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 针对老年阴道炎患者,分析加味知柏地黄汤治疗的临床疗效及安全性。**方法** 研究对象选取我院2021年4月~2022年4月收治的62例老年阴道炎患者,以随机数字表法分组,观察组(31例)与对照组(31例),对照组行常规西药治疗,观察组行加味知柏地黄汤治疗。比较两组治疗效果、不良反应发生率、中医证候积分。**结果** 观察组乳房胀痛发生率、少量阴道出血发生率、皮疹发生率低于对照组,差异显著($P < 0.05$)。观察组治疗有效率高于对照组,差异显著($P < 0.05$)。治疗前,中医证候积分,两组比较,无差异($P > 0.05$);两组治疗后组内对比中医证候积分低于治疗前;治疗后,观察组中医证候积分较之于对照组低,差异显著($P < 0.05$)。**结论** 对老年阴道炎患者实行加味知柏地黄汤治疗,能有效降低乳房胀痛发生率、少量阴道出血发生率、皮疹发生率,其临床治疗效果更理想,缓解其临床症状,故值得临床推广应用。

【关键词】 老年阴道炎; 加味知柏地黄汤治疗; 不良反应发生率; 治疗有效率; 中医证候积分

【中图分类号】 R271.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1007-3809 (2023) 02-058-02

老年阴道炎是影响女性生殖健康的主要疾病,多发于绝经后老年妇女或手术摘除双侧卵巢的妇女,患者患病后,会出现外阴瘙痒、灼痛、异常流液、尿频尿痛等症状,易加大宫颈癌发病率,威胁患者自身生命安全^[1]。加之该疾病很难痊愈,复发率较高,给患者心理、生理均带来双重影响。当前针对该疾病,临床多采用抗厌氧菌药物治疗,如甲硝唑等,阴道局部给药,虽可暂缓临床症状,但易出现不良反应。基于此,研究以2021年4月~2022年4月我院收治的老年阴道炎患者62例为对象,分析加味知柏地黄汤治疗法的实践成效,报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象源自我院收治的老年阴道炎患者共62例,收治时间(2021.4-2022.4),将其以随机数字表法分成2组—观察组、对照组。对照组患者31例,年龄55-83岁,均值(73.40±1.08)岁。观察组患者31例,年龄55-84岁,均值(73.55±1.04)岁。组间数据对比,无统计学差异($P > 0.05$),可比。所有研究对象均明确本次研究内容、目的、意义,且于入组同意书上署名。研究经本院伦理委员会核准。

1.2 方法

对照组: 常规西药治疗。为患者提供由吉林敖东保益药业有限公司生产的甲硝唑阴道泡腾片(国药准字H22020506; 0.2g/片),晚上睡觉前,行阴道给药,剂量为1-2片,双手佩戴指套,将此药放在指套上,缓缓推进阴道深部,连续治疗14后,换药,乳酸杆菌胶囊(西安正浩生物制药有限公司; 国药准字H10980293; 0.25g; 500万活乳酸菌),2粒,戴上指套,用手指将药物塞入阴道深处,连续治疗14d。

观察组: 加味知柏地黄汤治疗。组方如下:15g: 知母、地黄、黄柏、女贞子、苦参、椿根皮、龙胆草、淫羊藿、旱莲草; 10g: 蛇床子、山茱萸、茯苓、泽泻、虎杖; 12g: 丹皮、防风; 20g 山药, 5g 生甘草。若患者白带量大且黏稠,在组方中+苦参、蒲公英; 若患者白带中存在血丝,+茜草炭、仙鹤草; 针对外阴瘙痒严重者,取汁后,需+地肤子,30g,将其再煎一次,对瘙痒部位进行冲洗。代水煎药,取汁300mL,1剂/d,分别于早、晚服用,不间断治疗28d。

1.3 观察指标

观察观察组/对照组治疗效果、不良反应发生率、中医证候积分。

①治疗效果,总有效率=1-无效。②不良反应发生率,不良反应发生率=不良反应数/病例数×100%。③中医证候积分,依照《中药新药临床研究指导原则》症状积分标准,评估患者症状改善情况。分值越高,临床症状越严重。

1.4 统计学分析

SPSS24.0, 统计学分析。计数资料、符合正态分布的计量资料分别以[n(%)]、($\bar{x} \pm s$)表示,组间对比分别以 χ^2 、t检验。差异显著($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 治疗效果、不良反应发生率

不良反应如乳房胀痛、乳房疼痛、少量阴道出血、皮疹发生率: 观察组<对照组; 观察组治疗有效率>对照组,差异显著($P < 0.05$),见表1。

表1: 不良反应发生率、治疗效果对比[n(%)]

组别	乳房 胀痛	少量阴道 出血	皮疹	不良反应 发生率	治疗 有效率
对照组(n=31)	3(9.68)	4(12.90)	2(6.45)	9(29.03)	23(74.19)
观察组(n=31)	0(0.00)	1(3.23)	0(0.00)	1(3.23)	30(96.77)
χ^2 值	-	-	-	7.531	5.359
P 值	-	-	-	0.006	0.012

2.2 中医证候积分

治疗前,中医证候积分,观察组/对照组对比,无差异($P > 0.05$); 观察组/对照组治疗后组内对比中医证候积分较之治疗前更低; 治疗后,中医证候积分,观察组<对照组,差异显著($P < 0.05$),见表2。

表2: 中医症状积分治疗前、后对比($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	治疗前	治疗后	t 值	p 值
对照组(n=31)	20.33±0.75	18.55±1.48	5.522	< 0.001
观察组(n=31)	20.09±0.88	11.41±1.35	29.834	< 0.001
t 值	1.149	20.055	-	-
p 值	0.255	< 0.001	-	-

3 讨论

阴道炎,指阴道存在炎症,女性患病后,会出现异常流液、(下转第60页)

作者简介: 陈晓金(1985-)女,福建龙岩人,大学本科,主治医师,中医妇科。

年来逐渐成为临床关注的焦点。

穴位贴敷是中医外治法的一部分，是将药物研成粉末加入姜汁调匀贴敷于人体特定的穴位上，使药物在与皮肤接触时被皮肤吸收，或借助穴位、经络的作用，达到治疗疾病目的的一种方法，从而使药物发挥作用，达到治疗效果。本研究使用醋调吴茱萸粉末外敷双侧涌泉穴来治疗小儿外感发热，此法就属于泻火解毒法。吴茱萸为芸香落叶灌木或小乔木植物，性味辛、苦、热，有小毒，归肝、脾、胃、肾经，有散寒止痛、温中止呕、助阳止泻、引热下行的功效。在现代临床研究中，吴茱萸含挥发油、吴茱萸苦素、吴茱萸碱、吴茱萸素等多种生物碱，能扩张外周血管，改善血液循环，利于炎性渗出物的吸收，有消炎镇痛的作用。吴茱萸挥发油长期给药的毒性靶器官为肝^[1]，透皮吸收制剂具有避免肝脏首过效应及肠胃灭活，不受胃肠道酶、消化液、PH值等诸多因素的影响，可提高生物利用度，降低药物毒性和副作用，维持恒定的血药浓度或药理效应，增强了治疗效果，延长作用时间，减少用药次数，改善患者用药顺应性^[2]。用醋调之，可增加药物中生物碱的溶解度，提高治疗效果^[3]。醋调吴茱萸粉末外敷双侧涌泉穴

简便可行，无痛苦，出现问题能及时停药，用药的安全性高，小儿易于接受和配合，能有效缩短小儿发热时长，降低热峰，减轻发热引起的一系列不舒适感。本研究中，实验组解热时间明显短于对照组（ $P < 0.05$ ），治疗总有效率显著高于对照组（ $P < 0.05$ ），数据说明，醋调吴茱萸粉末外敷双侧涌泉穴治疗小儿外感发热效果显著。

综上所述，醋调吴茱萸粉末外敷小儿外感发热患儿的双侧涌泉穴，能够确保患儿的体温尽快降低到正常水平，治疗效果显著，可在临床上推广应用

参考文献:

[1] 曹思硕, 杜军. 吴茱萸毒理学研究进展 [J]. 毒理学杂志, 2017, 05:396-400.
 [2] 韩选明, 杨茹, 郭建春, 高乃荣, 程小宁, 郑文博, 黄培林, 王樱茹, 郭景瑞, 谢海燕. 吴茱萸穴位贴敷配合治疗小儿感染性发热的临床研究 [J]. 陕西中医, 2014, 03:295-296.
 [3] 王盛隆, 秦姿凡, 岳妍. 醋调吴茱萸末敷涌泉穴治疗口腔溃疡 1 例 [J]. 中国中医基础医学杂志, 2014, 01:130-131.

(上接第 57 页)

针灸及耳尖放血疗法等治疗，西医认为这种治疗方式治疗时间太长，容易是患者面部神经水肿情况加重，不利于患者治疗效果。

但中医经过多年研究与实践证明采用针灸疗法对治疗面瘫比较有效，且预后较好，但是相对来说患者的病程比较长，初期患者因为神经淤血堵，患者面部麻木所以针刺时并不会感觉到疼痛，但随着患者病情的好转患者的面部感觉也越来越敏感，针刺时会出现疼痛的现象，很容易导致患者中断治疗，不利于患者预后。而在面瘫急性期给予耳尖放血疗法有助于促进血液循环，从而减轻面神经淤堵情况，缩短病程，对患者恢复起到积极作用，并减少了后遗症的产生，明显降低了患者的痛苦，值得注意的是，（1）治疗过程中一定要做好消毒，以免引发感染。（2）孕产妇及哺乳期妇女，由于身体比较虚弱，或有血液系统疾病的患者禁止使用耳尖放血疗法进行治疗，（3）为了防止患者发生晕针现象，针刺时嘱咐患者平躺或坐稳^[4-5]。

综上所述，耳尖放血疗法对面瘫急性期治疗效果显著，可进

一步提高治疗效果及缩短病程，降低后遗症的发生率，促使患者早日康复，此方案值得应用。

参考文献:

[1] 李勇, 付华. 周围性面瘫急性期针灸治疗的临床观察 [J]. 医学美容美容, 2020, 29(20):110.
 [2] 邢鲁豫. 针灸结合中医塌渍治疗周围性面瘫急性期患者的疗效及满意度探讨 [J]. 中国现代药物应用, 2023, 17(1):158-161. DOI:10.14164/j.cnki.cn11-5581/r.2023.01.049.
 [3] 姚献文. 耳尖放血疗法治疗面瘫急性期的临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2012, 6(12):125-126. DOI:10.3969/j.issn.1673-9523.2012.12.104.
 [4] 阮建国. 耳穴刺血疗法在急性面瘫伴疼痛中的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2012, 31(14):31. DOI:10.3969/j.issn.1006-0979.2012.14.034.
 [5] 詹益能. 耳尖放血配合电磁治疗特发性面神经麻痹急性期临床研究 [D]. 广东: 广州中医药大学, 2012.

(上接第 58 页)

刺激、灼痛、瘙痒感。且该病发病率和年龄相关，年龄越大，发病率越高^[2]。老年女性因其自身卵巢功能减退，雌激素减少，阴道黏膜存在退行性病变，血液供应量少，上皮菲薄，且其细胞内糖原、乳酸杆菌明显减少，厌氧菌和其他细菌显著增多，破坏阴道防御能力，病原体入侵体内，形成阴道炎。

本次研究结果显示，治疗前，中医证候积分，观察组 / 对照组比较，无差异（ $P > 0.05$ ）；治疗后，观察组中医证候积分、乳房胀痛发生率、少量阴道出血发生率、皮疹发生率较之对照组更低，观察组治疗有效率较之对照组更高，差异显著（ $P < 0.05$ ），说明对患者实行加味知柏地黄汤治疗，可显著改善患者临床症状。中医认为，该病属于“阴痒”、“带下”范围，临床治疗需以“填精补肾、利湿清热”为主。通过加味知柏地黄汤，其组方中：知母可滋肾、祛火；地黄可补精、益髓、滋润阴部、活血；山茱萸可对阴部起到滋润效果，且能健脾补肾、填补精气；熟地、山药可滋肾养肝、收敛固涩；苦参、椿根皮可阴分伏热、止带；虎杖、旱莲草可止痒；龙胆草、蛇床子能泻火存阴；女贞

子、淫羊藿可补益肝肾；生甘草可补肾填精、滋阴清热、泻火存阴^[3]。和西药比较，该药毒副作用小，可改善患者阴道健康情况，缓解其临床症状。

综上所述，针对老年阴道炎患者，本次研究所采用加味知柏地黄汤治疗，对于患者中医证候积分、乳房胀痛发生率、少量阴道出血发生率、皮疹发生率显著降低有积极意义，其临床治疗有效率更显著，故具有实践以及临床普及价值。

参考文献:

[1] 张璐, 丁丁, 陈斌, 等. 复方沙棘籽油栓联合硝呋太尔片治疗老年细菌性阴道炎的临床效果 [J]. 中国医药导报, 2021, 18(27):444-444.
 [2] 刘吉, 王昊珏. 阶段性使用阴道用乳杆菌活菌胶囊配合普罗雌烯阴道胶囊治疗萎缩性阴道炎老年患者的疗效及安全性分析 [J]. 中国性科学, 2020, 29(9):154-155.
 [3] 薛海玉. 替硝唑阴道泡腾片联合普罗雌烯阴道胶丸治疗老年性阴道炎患者的临床疗效 [J]. 中国药物与临床, 2020, 20(8):333-333.